

Расулу ГАМЗАТОВУ— 60 лет



Дорогой Расул Гамзатович!

Сердечно поздравляем Вас, видного мастера многонациональной советской литературы, известного общественного деятеля, руководителя писательской организации Дагестана, с 60-летием со дня рождения.

Продолжая творческие заветы своего отца, народного поэта Дагестана Гамзата Цадасы, Вы многое сделали для того, чтобы Ваша родная аварская литература заняла достойное место в ряду братских советских литератур.

Широк диапазон Вашего творчества. Проникновенный лирик, Вы создали стихи, покоряющие

читателей открытостью чувств, чистой интонацией, задушевностью. Любимы читателями Ваши поэмы «Год моего рождения», «Разговор с отцом», «Горняк», «В горах мое сердце», «Хиросима», «Пять пальцев», «Берегите матерей!» и многие другие. В этом эпическом жанре Вы достигли крупных успехов, в частности, в последние годы, создав цикл поэм-сказаний, основанных на богатейшем народном опыте и горских легендах. Своеобразна Ваша работа в жанре прозы. Две книги повести «Мой Дагестан» — это сплав яркой поэтической образности и мудрого народного опыта, это повествование о

счастливой судьбе Советского Дагестана.

Мы радуемся Вашим успехам в песенной поэзии. Песни на Ваши слова обрели поистине широкие крылья.

Как великолепный переводчик, Вы сделали достоянием аварских читателей бессмертные поэмы Александра Сергеевича Пушкина.

Публицистика, талантливая, остросовременная, — еще одна грань Вашего дарования. Писатель-коммунист, Вы умеете говорить с читателем достоверно, умеете убеждать.

Благодаря переводам на русский язык, на другие языки народов страны Ваше творчество обрело широкую всесоюзную известность.

Свой знаменательный юбилей Вы встречаете в расцвете творческих сил. Завершено издание собрания Ваших сочинений; на Вашем рабочем столе новые рукописи.

Много времени и энергии Вы отдаете общественной деятельности. Вы член Президиума Верховного Совета СССР и депутат высшего органа страны, заместитель председателя Советского комитета солидарности стран Азии и Африки, член Советского комитета защиты мира. Вы активно участвуете в работе Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР. Вы входите в состав редколлегии «Нового мира» и ряда других журналов. Избраны секретарем правлений СП СССР и РСФСР.

За большие заслуги в развитии советской литературы Вам присвоено звание Героя Социалистического Труда. Вам присуждена высшая литературная награда — Ленинская премия. Вы награждены тремя орденами Ленина, орденом Октябрьской революции, тремя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

Желаем Вам крепкого здоровья, долгих счастливых лет жизни, новых творческих свершений на благо многонациональной советской культуры.

ПРАВЛЕНИЕ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

ВЫСОКОГОРНЫЙ ДАР

Когда я называю Расула Гамзатова горцем или человеком гор, то вкладывая в это прежде всего не буквальный, а символический смысл: по горному очень высок он во всем — в творчестве и в своем гражданском служении обществу. Это, я бы сказал, **ВЫСОКОГОРНАЯ** устремленность таланта, мысли, чувства долга перед людьми! Видящийся поэт, прозаик, публицист поражает своей масштабностью... «Большой человек!» — хочется сказать о нем. А ведь принадлежит он к «небольшому» (по численности!) народу. И тут необходимо, мне кажется, вновь провозгласить вот какую истину: одно из самых ярких и неоспоримых проявлений победы национальной политики Коммунистической партии в том, что сегодняшняя жизнь и судьба народов, иные из которых до революции и письменности-то не знали, неотрывна и уже просто немислима без крупнейших деятелей культуры. Самые значительные из них как бы олицетворяют дух своих народов, своей республики. Можно ли, в самом деле, представить себе Дагестан без Расула Гамзатова? Но без него невозможно себе представить и всю советскую литературу. Вот так национальное органично соединяется с интернациональным. **ВЫСОКОГОРНЫЙ дар** Р. Гамзатова, его книги принадлежат и аулу Цада, где он родился, и всему прогрессивному человечеству. Создавать столь прочные, неразъемные сплавы под силу только замечательным художникам, только мастерам высшего класса!

Почему же таким удивительным сплавом стало его творчество, сам Гамзатов объясняет так: «От Пушкина до Твардовского русские поэты подарили мне Россию с ее историей, судьбой и душой. Шевченко и Рильский подарили боль и радость Украины. Руставели и Леонидзе — нежность и мужество Грузии. Я благодарен Исаакяну, он оставил мне, аварцу, сияние Севана и теплоту армянской тоски по старинному Арабату. Когда я был в Кабардино-Балкарии, Кайсын Кулиев мне сказал: «Возьми, я отдаю тебе и Эльбрус, и мое родное Чегемское ущелье...» Мне повезло. Мне, горцу, рожденному в далеком каменном ауле Цада, поэты подарили целый мир...»

Цитата длинноватая, но я не мог удержаться, чтобы не привести ее: это ли не лирический гимн всепобеждающей дружбе наших народов, культур и литератур наших республик!

«Мой Дагестан», — пишет Расул Гамзатов. Но благодаря его слову, его лире каждый из миллионов его читателей и почитателей тоже мысленно восклицает: «Мой Дагестан!» Так высокий талант вершит чудо: он может превратить в жителей долин в горцев, может на крыльях стихов и песен отправить в смелый полет всех, кто способен к полету.

«В горах мое сердце» — так называется один из сборников поэта. Но и наши сердца — в горах Расула Гамзатова: то, что любит большой поэт, непременно начинают любить и его читатели.

Расул Гамзатов не просто откликается на события века: важнейшие из этих событий, решающих судьбу планеты, — в его думах, его творениях. Он не отгораживается от сложности бытия, а, наоборот, мужественно впускает в свою душу чужие боли, чтобы осознать их, научиться самому и научить других излечивать их, постараться в будущем избавить людей от многих бед.

Поэт обходится не научен беду,
А радости сами проносятся мимо.
И я — Ленинград в сорок первом году,
И я — в сорок пятом году Хиросима.

Сборники стихов, песен, прозы Расула Гамзатова — это кладезь мудрости и доброты. Его зов — это всегда зов благородства: «Берегите матерей!», «Берегите друзей!»... Его «Журавли» превратились в реневим по солдатам, «с кровавых не вернувшимся полей»...

Расул Гамзатов — глубоко партийный писатель, потому что воспевает и проповедует идеалы нашей партии. Его перо срывается за счастье людей... Можно ли остаться равнодушным, услышав голос такого поэта, исполненный заботы о человеке, о мире на земле, о братстве!

Расула Гамзатова называют и певцом любви. Так воспользуемся же его юбилеем для того, чтобы ответить ему взаимностью открыто и громко: мы любим тебя, дорогой Расул!

Сергей МИХАЛКОВ